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Camuflajul  în  lumea  animală  (1)
„El descoperă ce este ascuns în întuneric, El aduce la lumină umbra morţii.” (Iov 

12:22).

Multe vieţuitoarele au fost înzestrate de Dumnezeu cu sisteme de camuflaj 
(ce profită de lumini, umbre și culori) care să le ajute să nu fie ușor observate 
fie că este vorba de prădători sau de victime. Cele mai răspândite forme de 
camuflaj sunt:

I) Homocromia (o anumită coloraţie a animalelor care le face să se confunde 
cu mediul de viaţă) poate fi de două feluri : permanentă și schimbătoare 

 Forma cea mai simplă de homocromie permanentă este cea uniformă care 
presupune că animalul să aibă aceeași culoare cu substratul în tot cursul vieţii 
lor. De exemplu animalele care trăiesc în deșert au culoarea nisipului (cămilele, 
unele reptile, insecte, păsări), cele care trăiesc în pășuni sau în frunzișul arbori-
lor și arbuștilor au culoarea verde (lăcuste și alte insecte, brotăcei, omizi etc.), al-
tele care trăiesc pe trunchiurile copacilor 
au culoarea scoarţei (cărăbușul, fluturele 
mesteacănului), coaja ouălelor păsărilor 
ce cuibăresc pe sol sau în apropierea lui au 
o culoare asemănătoare mediului etc.

O altă formă de homocromie perma-
nentă este coloraţia de dezagregare care 
constă în prezenţa pe corp a unor pete sau 

13 Prima parte: „Dumnezeu  a făcut cei doi mari luminători și anume: luminătorul cel mare  
ca să stăpânească ziua și luminătorul cel mai mic ca să stăpânească noaptea.” Geneza 1:16



Camuflajul  și alte modalități de apătare
„Fiindcă Mă iubește – zice Domnul – de aceea îl voi izbăvi; îl voi ocroti, căci cunoaș-

te Numele Meu.” (Psalmii 91:14)

II) Imitaţia este o formă superioară de camuflaj care constă în asocierea 
homocromiei cu o formă și un desen caracteristic al corpului care imită ceva din 
mediul înconjurător și de aceea se mai numește și homocromie copiantă (insec-
te, pești, unele omizi etc.). Omizile fluturelui Geometridae imită atât culoarea 
scoarţei ramurilor pe care trăiesc dar și forma, rugozităţile și mugurii de pe ele. 
Fluturele Callima inachus din Malaezia imită nu nu-
mai culoarea frunzelor (verzi sau uscate) dar și forma 
lor, dispoziţia nervurilor și chiar eventualele pete pro-
duse de ciuperci parazite. Insectele baghetă imită tulpi-
nile plantelor pe care trăiesc. Căluţii de mare nu numai 
că imită algele între care stau dar pot chiar să-și schim-
be culoarea în funcţie de cea a mediului înconjurător. 
Rudele lor apropiate peștii Phyllopterix au corpul verde 

17 Prima parte: „Dumnezeu  a făcut cei doi mari luminători și anume: luminătorul cel mare  
ca să stăpânească ziua și luminătorul cel mai mic ca să stăpânească noaptea.” Geneza 1:16



 

Animale  din  mările  şi  oceanele  lumii
„Iată marea cea întinsă și mare: în ea se mișcă nenumărate vieţuitoare mici și mari. 

Acolo în ea, umblă corăbiile, și în ea este leviatanul acela pe care l-ai făcut să se joace în 
valurile ei.” (Psalmii 104:25, 26)

Coralii, priviţi de la câţiva metri, par superbe plante multicolore într-o grădină 
subacvatică. Ei însă sunt animale nevertebrate ce au corpul de forma unui sac a că-
rei unică deschidere este mărginită de tentacule pe care se găsesc celule urzicătoare 
cu care își paralizează prada. Fiecare individ își formează un mic locaș din calcar 
care se adaugă la cele secretate de cei ce au trăit anterior. Sunt animale coloniale ce 
trăiesc în cooperare cu alge unicelulare ce stau lipite de corpurile lor. Algele sunt 
ocrotite de scheletul dur al coralilor iar coralii primesc de la alge substanţe hrăni-
toare și sunt ajutaţi să transforme sărurile de calciu din apa mării în carbonat de 
calciu. Prin contribuţia acestor mici vietăţi a luat naștere Marea Barieră de Corali 
dar și numeroși atoli (formațiune geologică la formarea căreia au contribuit coralii).

Coralii trăiesc în ape limpezi de mică adâncime (până la 150 m) cu o tempe-
ratură minimă de 21o C tot anul, dar și în ape mai reci la o adâncime mai mare. 
Pe Marea Barieră se întâlnesc aproximativ 350 de specii. Întâlnim colonii ce au 
forma suprafeţei creierului uman, altele parcă ar fi făcute din cauciuc (ca să rezis-
te valurilor puternice) iar altele seamănă cu ciorchinii de struguri, cu ciupercile, 
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Carnivorele  din  mările  polare
„El dă zăpada ca lâna, El presară bruma albă ca cenușa; El își asvârle ghiaţa în 

bucăţi; cine poate sta înaintea frigului Său?” (Psalmii 147:16, 17)

Focile sunt întâlnite atât în mările polare și subpolare (pe gheţurile plutitoa-
re sau pe ţărm), dar și în cele din zonele temperate sau calde. Au capul rotunjit, 
un bot scurt cu buze cărnoase pe care se găsesc mustăţi lungi cu care pipăie. 
Corpul este fusiform terminat cu o lopată formată din membrele posterioare și 
coada scurtă. Membrele anterioare sunt scurte, îndreptate spre lateral cu dege-
tele învelite în piele din care ies numai ghearele. Sub piele se află un strat gros de 
grăsime care le ferește de temperaturile foarte scăzute din zonele în care trăiesc. 
Blana scurtă este aspră și lucioasă. Când apa îngheaţă, pentru a putea să respire 
în perioadele cât se hrănește, formează o copcă pe care o menţine cât stă în zonă. 

Pe ţărm se deplasează greoi, 
dar înoată cu multă ușurin-
ţă. Majoritatea se hrănesc cu 
pești, crustacee, moluște etc. 
dar unele specii (focile cu 
blană) se hrănesc numai cu 
crill (crustaceu de mici dime-
niuni). Pot sta sub apă zeci de 

45
Partea a doua: „Dumnezeu a zis: ‚Să mișune apele de vieţuitoare!’.” Geneza 1:20 p.p.



 

Dumnezeu  a  dat  
ceva  special  fiecăruia

„Cine mă va ajuta împotriva celor răi? Cine mă va sprijini împotriva celor ce fac răul? 
De*n-ar fi Domnul ajutorul meu, cât de curând ar fi sufletul meu în tăcerea morţii!” (Psal-
mii 94:16, 17)

Peştele balon nu are spini dar la fel ca peștele arici care are, 
atunci când este în pericol se umflă ca o minge înghiţind aer 
sau apă și curbându-și coloana vertebrală. La cel din urmă, spi-
nii ascuţiţi de pe corp și forma sferică îl apără bine de răpitori. 
La unele specii pielea și spinii pot avea o substanţă otrăvitoare.

Calcanii fac parte din grupa peștilor cu corpul asimetric. Stau culcaţi pe o 
parte și au ochii migraţi pe partea superioară a capului. Puieţii acestui pește au 

o înfăţișare normală atâta timp cât înoată activ. 
Când trec la viaţa pe fundul apei la o adânci-
me de aproximativ 65-105 m apare și asimetria. 
Stau complet îngropaţi în nisip, numai ochii 
sunt la suprafaţă. Când prada trece prin apro-
piere o apucă cu mare rapiditate. Trăiesc în Ma-
rea Neagră, Marea de Azov, Marea Adriatică.
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Căluţii de mare nu au mai mult de 15 cm și înoată 
în poziţie verticală. În apele repezi se prind cu coada de 
plantele acvatice pentru a nu fi târâţi de curent. Femela 
depune icrele într-un „buzunar” de pe corpul masculu-
lui unde acestea sunt „clocite”, după care, atunci când 
„eclozează”, puii sunt eliminaţi din buzunar (între 200 
și 500 de exemplare ce au numai câţiva milimetri).

Peştele gelatinos are o fizionomie care exprimă o tristeţe permanentă. De-
oarece trăiește la adâncimi de aproximativ 800 m (unde presiunea este de câteva 
ori mai mare decât la suprafaţă) nu are vezică înotătoare. Are o masă musculară 
aproape inexistentă, corpul fiind format dintr-o materie gelatinoasă care-i per-
mite să plutească pe distanţe scurte pe fundul mării hrănindu-se cu biomasa care 
plutește în jurul lui fără a ieși în evidenţă. Are o densitate mai mică decât apa.

Ghidrinul este un pește de 7-9 cm care în mod obișnuit are culoare argin-
tie, dar dacă este deranjat devine roșu după care pălește. Masculul cară cu gura 
fragmente de plante din apă și le împletește construind un cuib. După aceea, 
frecându-și capul de împletitură, și secretând un 
mucus care lipește fragmentele,  face ca edificiul 
să adere la nămolul de pe fundul apei și să devină 
mai rezistent. Pentru o mai bună fixare introdu-
ce în cuib pietricele după care cu botul și coada 
trage nămol pe lângă cuib păstrând forma sferică 
a cuibului la interior. Urmeză căptușirea cu alge 
subţiri și nămol fin. Când este gata, cuibul are 
mărimea unui pumn cu o deschidere circulară în faţă și una mai mică și de for-
mă neregulată în partea opusă. Aici sunt depuse și fecundate icrele. Masculul le 
păzește, iar când puii eclozează, mai rămân o perioadă în cuib păziţi tot de tată.

Ornitorincul are nume-
roase trăsăuri neobișnuite: se 
înmulţește prin ouă, laptele 
nu este preluat din sfârcurile 
mamelelor ci de pe firele blă-
nii unde ajunge din porii pie-
lii. Botul se aseamănă cu un 
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Partea a doua: „Dumnezeu a zis: ‚Să mișune apele de vieţuitoare!’.” Geneza 1:20 p.p.
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cioc de raţă, are membrane interdigitale, iar masculii au pinteni otrăvitori. Cu 
asemenea caracteristici este imposibil să se explice cum au evoluat.

Completează cuvintele care lipsesc și care sunt amestecate. Un 
cuvânt trebuie folosit de trei ori, iar alte trei nu fac parte din verset.

„Căci   _  _  _  _   te face   _  _  _  _  _  _  _  _  ? Ce   _  _  _  _  _   ai, pe care să 

nu-l fi   _  _  _  _  _  _  ? Și dacă l-ai   _  _  _  _  _  _  , de ce te   _  _  _  _  _   ca și cum 

nu l-ai fi   _  _  _  _  _  _   ?”

Un scafandru amator și-a notat viețuitoarele care l-au im-
presionat în câteva scufundări făcute. Notițele lui sunt însă 
mai greu de descifrat. După ce aflați despre ce este vorba unește 
bilețelul cu fotografia animalului respectiv.
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